

# 中国经济“十四五”收官答卷透视

□ 新华社记者 王雨萧 魏玉坤 张晓洁

1月19日,2025年中国经济成绩单发布——国内生产总值(GDP)首次跨越140万亿元大关,比上年增长5.0%。

经济总量稳居世界第二、增速位居世界主要经济体前列、“十四五”年均增速远超世界平均水平……一系列指标清晰勾勒出中国作为超大规模经济体稳健前行的坚实轨迹。

很不平凡的2025年,面对国内外经济环

境的复杂变化,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国经济穿越惊涛骇浪,以一份含金量更高、韧性更强的答卷,为“十四五”写满收官之笔,为“十五”良好开局奠定坚实基础。

## 跨越新关口,“十四五”胜利收官

超140万亿元——这一数字标注出中国

经济发展新刻度。

拉长时间轴看,世界第二大经济体稳步

迈进:“十四五”时期,中国经济总量先后迈上110万亿元、120万亿元、130万亿元、140万亿元新台阶,经济年均增长5.4%,人均GDP连续3年超过1.3万美元。

置于全球坐标中观察,5.0%的增速在主

要经济体中名列前茅,对世界经济增长的贡

献率预计达到30%左右,中国始终是世界经济

增长可靠的“动力源”与“稳定器”。

“2025年,国民经济运行顶住前行、向新

向优,高质量发展取得新成效,经济社会发

展主要目标任务圆满完成,‘十四五’胜利收

官。”国家统计局局长康义评价。

以“数”观势,这一年中国经济成长壮大

的足迹愈发清晰——

“稳”的格局巩固:规模以上工业增加值

比上年增长5.9%,城镇调查失业率平均值为

5.2%,货物贸易规模再创新高,外汇储备余额

超3.3万亿美元;

“进”的步伐有力:规模以上高技术制造

业增加值占规模以上工业增加值比重升至

17.1%,最终消费支出对经济增长贡献率超过

五成,居民人均可支配收入实际增长5.0%,与

经济增长同步;

“新的”动能壮大:规模以上数字产品制

造业增加值比上年增长9.3%,绿电、绿能、绿

色经济蓬勃发展,新能源汽车国内新车销量

占比超过50%;

“韧”的特性凸显:在世界经济秩序遭受

重创、国内新旧动能转换存在阵痛的条件下,

我国经济仍然实现“量的跨越”与“质的提

升”,中国已成为150多个国家和地区的主要

贸易伙伴,高技术产品出口额比上年增长

13.2%。

非凡答卷,离不开政策积极有为、主动发

力。

从“两重”“两新”政策加力扩围、稳就业

稳经济推动高质量发展的若干举措出台,到

综合整治“内卷式”竞争、加快推进“人工智能+”行动……一系列政策着力扩需求、优供

给、稳经济,经济稳定向好运行的支撑保障更

加坚实。

特别要看到,这份成绩单是在多重风险

挑战交织背景下取得的:外部环境变化影响

加深,国内供强需弱矛盾突出,重点领域风

险隐患较多……中国经济在风浪中稳住了发

展底盘、巩固了发展根基。

“这一年,我国发展历程很不平凡,取得

的成绩令人鼓舞。”康义说,这是中国经济基

础稳、优势多、韧性强、潜能大的真实写照,

是全国人民踔厉奋发、砥砺前行的结果,极大增

强了发展的底气和信心。

近期,主要国际组织相继上调对中国经济

增长的预期。“中国的增长更加稳健,更重

质量的增长模式将更具可持续性。”世界银行

如是评价。

## 塑造新优势,高质量发展成色更足

细看2025年成绩单,中国经济从“量”的累

积加速迈向“质”的提升,高质量发展底气

更足、韧性更强。

观察中国经济结构变化,供给和需求是

重要窗口。

供给端,规模以上装备制造业、高技术制

造业增加值分别增长9.2%和9.4%,增速分别

快于规模以上工业3.3和3.5个百分点;需求

端,社会消费品零售总额突破50万亿元,服务

零售额增长5.5%,最终消费支出对经济增

长的贡献率达52.0%……中国经济结构向优,内

生动力持续增强。

创新是引领发展的第一动力。

这一年,面对外部环境变化影响加深,我

国创新驱动发展步履铿锵,新动能积厚成势,

新优势不断塑造——

2025年,我国研发经费投入强度达2.8%,

比上年提高0.11个百分点,首次超过经济合

作与发展组织(OECD)国家平均水平。世界

知识产权组织数据显示,我国创新指数排名

首次进入全球前十。

低空经济“振翅高飞”,具身智能“敏思巧

行”,民用无人机、工业机器人产量分别比上

年增长37.3%和28%。

今日之中国,创新活力竞相奔涌:空中,

“九天”无人机首飞成功,天问二号开启“追

星”之旅;陆上,全球首台商用超临界二氧化

碳发电机组商运,CR450动车组刷新“中国速度”;海上,首艘电磁弹射型航母正式入列,“蛟龙”号实现我国首次北极冰区载人深潜……

“新质生产力从理念共识转化成发展实

效,不仅让经济增长更具质量、更有后劲,更

印证中国经济在复杂环境中主动求变、向新

突破的坚定决心与有力行动。”康义说。

2025年是绿水青山就是金山银山理念提

出20周年。坚持为下谋、为长远计,绿色发

展持续推进,绿色引领力全面彰显。

规模以上工业水电、核电、风电、太阳能等

清洁能源发电量比上年增长8.8%,非化石能

源占能源消费总量比重比上年提高约2个百

分点;新能源汽车年产量均突破1600万辆,连续11

年保持全球第一……加快经济社会发展全面绿

色转型,美丽中国书写新的篇章。

外媒刊文指出,中国在绿色技术领域具

有主导优势,绿色转型实现跨越式发展,取得

了惊人的进步。

统筹发展和安全,任何时候都是至关重

要的时代课题。以新安全格局保障新发展格

局,我国经济底盘更实、抗风险能力更强。

“两个饭碗”端得更牢——“十四五”时

期,粮食总产量由2021年的1.37万亿斤增至

2025年的1.43万亿斤,连续两年站稳在1.4万

亿斤的台阶;建成多元化能源供应体系,一次

能源生产总量年均增长5%。

产业链供应链韧性提升——制造业增加

值连续16年稳居世界首位,装备制造国产化

率不断提高,电气机械、交通运输设备总供给

中的国内制造占比均超过95%。

“一系列成就既印证了我国高质量发展

的路径正确,成效显著,更积蓄了未来发展的

强大动能。”康义说。

扬帆启新程,确保“十五”开好局起好步

“十五”开局之年,中国经济揭开崭新一页。

一个个跃动的数字,为开年经济发展写

下生动注脚:刚刚过去的元旦假期,国内出

游1.42亿人次,国内出游总花费847.89亿元;

自贸港迎来封关“满月”,海南离岛免税购物

金额达48.6亿元,新增备案外贸企业超5000

家……

“观察中国经济,既要看当前之形,更要

看长远之势。从2026年全年看,我国经济长

期向好的支撑条件和基本趋势没有改变,经济

高质量发展大势没有改变,有基础有条件保

持经济稳定向好运行。”康义说。

看基础,五年经济增量超36万亿元,研

发经费投入强度提高0.44个百分点……“十

四五”我国经济实力、科技实力、综合国力都

跃上了新台阶,为“十五”厚植优势、积攒底

气;

看态势,2025年9月以来,核心CPI同比

涨幅连续4个月在1%以上,12月制造业采

购经理指数重回扩张区间,人流、物流、信息流

保持较快增长,推动经济稳中向好的积极因

素不断积累;

看动能,国产人工智能大模型快速发展,

平均每天有4.5万辆新能源汽车下线、超过5

亿件快递包裹寄送……新动能不断积蓄,有

利于对冲下行压力,增强上行动力;

看支撑,中央经济工作会议明确提出“发

挥存量政策和增量政策集成效应,加大逆周

期和跨周期调节力度”,更加积极有为的宏观

政策将为经济平稳运行保驾护航。

信心,源自坚实基础,更离不开奋进作为。

进入2026年,各地纷纷谋划开局之年重

点任务:上海、辽宁、福建等省份聚焦营商环境

持续优化,湖北部署加快打造具有全国影

响力的科技创新高地,重庆聚力提升成渝地

区双城经济圈发展能级……

年内首次结构性“降息”落地;优化实施

“两新”政策,提前下达2026年第一批625亿

元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金

计划;部署实施财政金融协同促内需一揽子

政策……一系列政策举措立足当前、谋划长

远,为经济高质量发展提供动力。